Fizyka
Klasa VIII SP
Lekcja 29.04.2020

Temat: Swiatlo i jego whasciwosci

Nauka zajmujaca si¢ swiatlem i jego oddzialywaniem z materia jest optyka.

Predkosc swiatta

Wiesz juz, ze $wiatlo to fale elektromagnetyczne o dlu-  Tabela 1.

goséci od 380 nm do 780 nm, czyli o czestotliwosci od Diugos¢

3,8 - 10 Hz do 7,9 - 10" Hz, odbieranej przez zmyst fali [nm]

wzroku. Fale o okreslonej czestotliwosci (z tego zakresu) CZErWona 635-770

postrzegamy jako rozne barwy (patrz tabela 1). pomarariczowa | 590-635

Pamigtasz zapewne, ze predkos¢ §wiatla oraz predkosc . solta 560-590

kazdej }'all f:lf:k‘lrumagnel].ic:‘me] w prozni ]e?l_zanisze Zielona 500-560
stala, niezaleznie od dlugosci czy czestotliwosci fali.

. niebieska 450-500

! o km km granatowa 430-450

Predkos¢ swiatla ¢ = 299 792 == = 300 000 =-. ,
: < fioletowa 380-430

Predkosc ¢ jest najwigksza predkoscia przenoszenia  Tabela 2.
informacji. Wysylajac i odbierajac sygnaly swietlne, _
mozna kodowacé informacje. Osrodelt | swiatta [k)

Predkosd

W odrodkach przezroczystych, takich jak szklo czy | . 295 000
woda',‘sw:.rlatln 1rclzchc-d21 31?' Z rf"mle]szq predkoscia niz e 190 000
w prozni, zalezng od rodzaju osrodka (patrz tabela 2).

diament 125 000

Znasz wiele cial, ktore wysylajg swiatlo - s3 to m.in.:
Stonce, gwiazdy, zarowka, plonace ognisko, lampa,
laser i bardzo rozgrzany kawalek metalu. Nazywa sie
je zrodtami swiatta. Najczesciej sa to ciala o wysokiej
temperaturze.

&

Zrodlem éwiatla jest kazde cialo wysytajace pro-
mieniowanie widzialne.



Ksigzyc nie jest zrodlem swiatla, poniewaz swieci swia-
ttem odbitym pochodzacym ze Storica. Rowniez planety
widoczne na nocnym niebie swiecg Swiatlem odbitym.
Zrodla §wiatla wysylaja $wiatlo dzieki przemianom
jednej formy energii w inna. Przykladowo Stonce
wysyla promieniowanie kosztem energii uwolnionej
w procesach jadrowych zachodzacych w jego wne-
trzu, a tradycyjna zarowka z wioknem wolframowym
Swieci na skutek zamiany energii elektrycznej w energie
wewnelrzng — rozzarzony drucik w jej wnetrzu wysyla
promieniowanie, m.in. widzialne.

W fizyce zamiast mowic, ze zrodla swiatla swieca,
stwierdza sie, ze wysylaja lub emituja swiatlo. Ze wzgledu
na to, czy zrodla swiatla zostaly wytworzone przez czlo-
wieka czy nie, dzieli si¢ je na sztuczne (np. zarowka, laser,
swiece) i naturalne (np. Stonce, blyskawica).

Praca domowa
Przepisz do zeszytu

- Swiatlo to fale elektromagnetyczne o dtugoéci od 380 nm do 780 nm.
« Predkosc swiatla ¢ w proini jest zawsze stala; wynosi okolo 300 000 1";“.
. Zrédlo swiatla to kazde cialo wysylajace promieniowanie widzialne.

+ Promien swietlny to linia wyznaczajaca kierunek rozchodzenia sie $wiatla
lub waska wigzka $wiatla.

- Osrodek optyczny to osrodek, w ktorym moze rozchodzic si¢ swiatlo. Moze
by¢ jednorodny lub niejednorodny.

- Oérodek optycznie jednorodny to taki osrodek optyczny, ktéry ma jednakowe
wlasciwosci fizykochemiczne w calej objetosci.

- W oérodku optycznie jednorodnym swiatto rozchodzi sie prostoliniowo.



Fizyka
Klasa VIII SP
Lekcja 29.04.2020

Temat: Zjawisko cienia i potcienia.

DOSWIADCZENIE 47

1. Przygotuj: dwie lampki lub dwie latarki &
oraz nieprzezroczysty przedmiot d
(np. stojaca figurke albo wazon).

2. Zaston okna lub wykonaj
doswiadczenie wieczorem,
gdy jest ciemno.

3. Wiacz lampke i skieruj jej swiatto
na ekran lub na sciane. Na drodze
promieni swietlnych ustaw figurke,
wazon badz inny nieprzezroczysty
przedmiot. Co obserwujesz?

4. Wiacz dwie lampki i ustaw je tak

) s i Na ekranie (Scianie) Kiedy na przedmiot

jak na zdjeciu obok. Przedmiot obserwujesz cief pada $wiatto z dwaoch

umies¢ miedzy lampami a ekranem. oswietlanego lampek, oprocz cienia
przedmiotu, widzisz pofcien.

Co obserwujesz?

Wiesz juz, ze w osrodku jednorodnym $wiatlo rozchodzi si¢ po linii prostej. Jesli
na drodze promieni $wietlnych umiescimy przeszkodeg, to za nig utworzy sig cien.

Zrodto
swiatta
s Schemat powstawania cienia
R przedmiotu przy punktowym

zrodle Swiatla.

‘:‘iwiatlo cien :‘iwiatl0|
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tu swiatto dochodzi
zobulamp

Schematyczne przedstawienie za¢mienia Stonca.

orbita Ziemi

Ksiezyc

Schematyczne przedstawienie za¢mienia Ksiezyca.




Praca domowa
Przepisz do zeszytu

Cien to obszar, do ktorego swiatlo nie dochodzi z powodu nieprzezroczystej
przeszkody znajdujacej si¢ na drodze promieni swietlnych.

- Jezeli przedmiot oswietlany jest dwoma zrédlami §wiatla, to pélcien jest
obszarem, na ktory pada swiatlo tylko z jednego z nich.

- Do zaé¢mienia Stonca dochodzi, gdy Ksiezyc znajduje sie miedzy Stoncem
a Ziemig.

Do za¢mienia Ksiezyca dochodzi, gdy Ziemia znajduje si¢ miedzy Stoncem
a Ksigezycem.

Dokonania pracy ucznia, prosz¢ udokumentowa¢ w formie zdjecia, po czym prosze przestac
na adres email:
karolkawiak.sosw@wp.pl

Podstawg oceniania bgdzie rowniez prowadzenie zeszytu przedmiotowego ucznia.



